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Lösungen der
November-Aufgaben

13979 A. Schönholzer. 1. S~?
würde 2. De4 matt drohen. 1. Sg6?
scheitert aber an Da8/Td4/S16! 1.
S13? Td4/Sf6 2. Txd4/Txg5, aber
Daß! 1. Sd7? Da8/Sf6 2. Sxb6/
Sxf6, aber Td4! (1. Kc6 2. Sf6) 1.
Sxc4? Da8/Td4 2. Sxb6/Sxe3, aber
S16! - 1. Sc6! (2. De4) Ta8/Td4/S16
2. Sb4/Txd4/Txg5. «Hervorra-
gend!›› (NB).

13980 W. Markovzıj. 1.
Lxe7/Txe7 2. Dc8/D18 1. Se6! (2.
edD) Lxe7/Txe7/Sc6/Kxe7 Dxb5/
Sg7/Sc7/Sd4. Der Autor spart so
einen Stein ein: WKb1Df5Te1a8Lf3
Sf8h5Be7g6, SKe8Db5Th7Ld8h3
sbsgssbsbedsde. «Äussersı viıaı
und attraktivi» (WL).

13981 P. Louridas. 1. Se8 Kd7
2. Kg? Kxe8/Ke6 3. S16/S05. «Wit-
ziges Pferdekarussell» (HK).

13982 L. Makaronez. 1.
S~/Kc5 2. Tc7+/Lf1 1. Db4! Sb5 2.
Td6+ Kc7 3. Db6 1. Kb6 2. Lf1
usw. Der Autor reicht die Miniatur-
fassung nach: WKa2Dc8Te5Lc3,
SKd6Sc7Ba3.

13983 H. Baumann. 1.
Lg6/e2 2. Tbh2/Txe2 1. Th6? e2! 2.
Txe2 K18 1. Th3? Lxf5! 2. Teh2
Lxh3 - 1. Th1! L~/Kh8 2. Tbh2! 1.

e2/Kf8 2. Txe2/Txh7. Zugzwang
als Motiv für Brunner-Dresdner

ut «S h" b " det(A or). c on egrun , warum
der b-Turm an die Spitze gehört!››
(WL). 1. Tbh2? Sd2!! 2. Txh7 Sb1+!

13984 M. Hoffmann. 1. Sc5?
S12! 1. Kd1! Sf2! (Sg3 kürzer) 2.
Sxf2 Kc3 3. Se4+ Kb2 4. Sg3 5.
Se2+ 6. Sf4 7. Sd5+ 8. Sc? 9.
Sxb5+ 10. Sc? 11. Sd5+ 12. S14
13. Se2+ 14. Sg3 15. Se4+ 16.
Sc5! 17. Sa4! «Faszinierender
Springerparcours!›› (NB).

Korrigenda. 13985: sS-)b1
13990: Ba3-›a2, Bf2->13.

Schweizer Komponisten-Mei-
sterschaft 1997: 2#, 3#, n#, h#.
Preisrichter: Dr. H. P. Rehm. Bis
15. August 1997 (provisorische
Ausschreibungi). An: Andreas
Schönhoizer, Neumattweg 19,
3038 Ki rchlindach.

Martin Hoffmann
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13991 E. Fomitschev Nizhny
Novgorod (Rus)

13992 D. Diatschuk
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13995 L. Makaronez
Haifa (lsr)
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13996 A. Jøhandl
Mödling (A)
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Lösungen der obigen Probleme bis 15. März 1997 senden an
Martin Hoffmann, Ottostrasse 33, 8005 Zürich
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Roland Baier wieder Lösungsmeister
Lockte die Schweizerische

Lösungsmeisterschaft im ver-
gangenen Jahr als Nebenturnier
des Volksbank-Opens unerwar-
tet viele Neugierige nach Bern,
so erschienen auch heuer dank
unermüdlicher Werbung durch
Heinz Gfeller und seinen Mitar-
beitern Herbert Angeli, Andreas
Schönholzer und Ruedi Wüth-
rich selbst ohne «surfen›› 27
Teilnehmer an den am Rande
des redimensionierten Berner
Opens durchgeführten Anlass.
In den drei Kategorien Einstei-
ger (Sieger Max Gfeller), Allge-
mein (Wolfgang Leuzinger) und
Elite (Roland Baier) mussten di-
verse Aufgaben innerhalb einer
bestimmten Zeitlimite gelöst
werden.
KategorieElite:
Runde 1: 3 Zweizüger in 30 Min.
Runde 2: 1 Vierzüger und 1

Studie in 60 Min.
Runde 3: 2 Dreizüger in 45 Min.
Runde 4: 1 Hilfsmatt und 1

Selbstmatt in 45 Min.
Allgemeine Kategorie:
2 Zweizüger und 1 Dreizüger in
2 Std.
Kategorie Einsteiger:
2 Partiestellungen und 1 Zwei-
z" ' 2 Stduger ın _
Bei gleicher Punktzahl entschied
die Zeit.

Nebenstehend ein paar Kost-
proben der Schweizerischen Lö-
sungsmeisterschaft 1997.

Ranglisten
Elite: 1. Roland Baier 41,5. 2.

Thomas Maeder 33,75. 3. Martin
Hoffmann 27,5. 4. Klaus Köchli.
5. Gerold Schaffner. 6. Jürg
Meli.

Allgemein: 1. Wolfgang Leu-
zinger 15. 2. Hans Köchli 14,4.
3. Kurt Zatti 14,4. 4. Jürg Ri-
chert. 5. Egon Rickli. 6. Rolf Not-
ter.

Einsteiger: 1. Max Gfeller
14. 2. Patrick Hubschmid 13. 3.
Christoph Streit 12. 4. Hannelo-
re Svendsen. 5. Thomas
Svendsen. 6. Sandro Meli.

Martin Hoffmann

1) Kategorie Einsteiger
Budrich-Gumprich,

Berlin 1950
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Partiestellung 9+9
(Weiss zieht und gewinnt)

Ø ØıØšØ
Ø %
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3) Kategorie Elite
J.HaÀng

Petrov-T. 1974, 8. e. E.
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Matt in 2 Zügen 13+10
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2) Allgemeine Kategorie
F. Chlubna, Jub.-T. SV

Würzburg 1965, 5. Preis
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Matt in 3 Zügen 4+3

4) Kategorie Elite
F. Chlubna

Schach-Echo 1977, 3. e. E.
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% %è%šâ:
Matt in 4 Zügen 10+14

Lösungen
1) 1. Lxd5+! cxd5 2. DxfB+`! Kxfß
3. TC8+ Ldå 4. Txd8#
2) 1. Se4? Ld51 1. Sb7!
Zugzwang. 1. L~ 2. 1363+ Ke5
3. Od6# 1. l_d5 2. Db2+ .K04 3.
Ld3# 1. Lf5 2. Lxf5 S~ 3. Dc5#
1. Lc4 2. Db6.+ K~ 3. Dd6# 2.

S05 Dxc5#
3) 1. Ld6'? Dxa3! 1. T04? D06! 1.
Deôl (2. Sfö) 1. Dxeô/Dd3+ 2.

Laa 1..- oxas 2 Lxg1.1..„
amwwaıaw- -
4) 1. Lh7t (2. Sxf5+ Kxc_4 3.
Scl6+ 4. Ld3)- l3àxh7 2. (Se-5!
fxeä 3. Sg4+ Kc4g4. Sxe.5._1.
Txh7 2. Sdßl Sxdß 3.» _Sxf_5+
Kc4 4. Sxd6 1. Sci" 2. Sa3!
Lxa3 3. Sf1+ Kc4.4. 8:32 1.
dx<>4 2. Lg:8_! DXQB 3.,Sg~4+ Kdå
4. Sxfß 2. Tf7 lSxf5+_ Kd5 4.
Se7. .

_ Martin Hoffmann
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Lösungen der
März/April-Aufgaben

13997 L. Ulanov. Satz: 1.
Kd5/Kxc3 2. Sa5/Tc2 1. Dxa3!
Kd5(axb3)/Kxc3 2. Dc5/Sa5. 1
Matt-, 1 Paradewechsel. «Recht
wenig» (PG).

13998 P. Novitzkıj. Satz: 1.
...Kc5/Kd4 2. De5/Dd6 1. Da7?
Ke5/Kd6/L~ 2. Dc5/Dd4/Dc5, 1.

Lxd3! 1. Df4? Kc5/Lxd3 - 2.
De5/Txd3, 1. L~! 1. Df8? Lxd3
- 1. d4! Zzw Ke4/Kc4/L~! 2.
De5/Dg8/De5. «'Einsteiger-Prob-
lem' - warum auch nicht?›› (WL).

13999. E. Zimmer. 1. De5!
K13 2. Dd4! g4 3. De31. Kh5
2. f3! Kh6/Kh4/ 3. Dh8/Dh2 1.
Kh4 2. Dg3+ Kh5 3. Dh3. «Wun-
derschöne Miniatur!›› (HK).

14000 L. Makaronez. 1.
Lf6/Tf6? dxc5/exd4! 1. Ld7! (2.
Dxb7+! Sxb7 3. Td6) Sxc5/Txd4
2. Lf6/T16! (3. Se7) Lxf6 3. Sxf6.
1. exd4 2. f6+! Lg5 3. Txg5.
«Die gerade Tausender-Num-
mer hat's in sich, nicht wegen
des S-Opfers, sondern wegen
der logischen Feinmechanik!››
(PG).

14001 H. Baumann. a) 1.
Te3!! Kd2 (d2? 2. Te4) 2. Te5+!
Kd1 3. Te4! d2 4. Te3! Kc1 5.
Te1. «Kurzbeinschwalbe›› (Au-
tor). b) 1. Kb2! b3 2. Lc7!! b4
(Kd2 3. La5+! b4 4. Lxb4+ Kd1
5. Te1) 3. Lf4! d2 4. Kxb3 Kc1 5.
Te1. «Die 5 T-Züge der Lösung
a) sind sehenswert; (die Analo-
gie in Lösung b) weniger k|ar).››
(JM).

14002 P. Louridas. 1. 1. 0-0-
0! Kc3 2. Te4 a3! 3. T1d4 a2 4.
Tc4+ Kd3 5. Kb2 a1D,L+ 6.
Kxa1 b2+ 7. Kxb2 Kd2 8. Tcd4;
6. Kd2 7. Kb2 K~ 8. Tcd4; 3.

b2+ 4. Kb1 a2+ 5. Kxa2 K02
6. Tc4+ K~ 7. Kxb2 K~ 8. Tcd4;

K 4'? Kb(1. c _ 2. 2!) 1. a3 2.
Td4+ Kc3 3. Tee4 a2 4. wie
oben. «Die richtige Verdoppe-
lung der Türme entscheidet.››
(HK).

Berichtigungen: Bei Nr.
13983 handelt es sich um einen
Brunner-Turton. Nr. 13987:
+sBg5 (wegen Dua! nach 1.
Sxf4).

Martin Hoffmann
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14009 W. Markovtzii
Zakarpatskaja obl.(Ukr)
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14010 W. Mazul
Gdansk (Pol)
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Sofia (Bul)
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14012 L. Makaronez
Haifa (lsr)
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14013 P. Louridas
Aachen (D)
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14014 H. Baumann
Dietikon

%%;%Ø/%
%%%/Ø / V Ä%/%%

\ \ \wš\§¿@š\\I*›\\\\Mšs\„\Qs3(3s%s( \§\\ &\\\

\\\s3
 \`\ ` Y

3(aqa.\\(s»\\\
\

7# 2+12

Lösungen der obigen Probleme bis 12. Juli 1997 senden an
Martin Hoffmann, Ottostrasse 33, 8005 Zürich
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Lösungen der 14015 L. Ulanov 14016 L. Ulanov

Mai-Aufgaben
14003 J. Kupper. Satz: 1.

Txb6(4)/Txh5 2. Dd5/Sd3 1. Ld3?
Th4! 1. Lc2! (2. De4) Sg3/Sd4/Sd6
2. Dc3(Sd3?)/Dc7/Sc6 1. Txb6/
Txb4/Te3/Th4(Td3)/Te6 2. Dd5/
Dc5/Df4/Sd3/Te6. «Exquisit!›› (NB).

14004 G. Bakcsi. 1. SXe4'? (2.
Dg5) Lh4/CXd3 2. Le1/Sd2; 1.

| DTg1. 1. Sxc4! (2. e5) Lc3/ed(e3)
/Sd6+/Sf6+ 2. Dg3/Sd2/Lxd6/Dxf6.
«Beste, optimale Raumausnüt-
zung!›› (WL).

14005 L. Makaronez. 1.
Se7/Sxg3? b6! 1. Th6! (2. Dd4+
Kf5 3. Df4) Lb6 2. Se7! (3. Dd5)
Ld4 3. Df5 1. Da7 2. Sxg3l (3.
De4) Dd4 3. Df5. «Feine Differen-
zierung der beiden S-Züge» (PG).

14006 H. Baumann. 1. Tag1?
h5! 1. Ta6!! 2. Tag6! 3. Tg8+ Lxg8
4. Txg8. Peri-ZepIer~Brunner-Tur-
ton, mit Auswahl des Opfersteins
auf g6 (1. Tg6? Ld5 2. Tag1 hxg6),
so der Autor. «Ein Kraftzug! Alle
Paraden führen zu Kurzmatts››
(HK).

14007 P. Louridas. 1. Kg6 Kd4
2. Kf5 Ke3 3. Kg4 Kd4 4. Kf4 Kd5 5.
De4 1. Ke5 2. Kg5 Ke6 3. Df5+
Ke7 4. Kg6 Ke8 5. Df7 2. Kd5 3.
Kf5 Kd4 4. Kf4 Kd5 5. De4. «Ob
das nicht eher ins Handbuch für
Partieanfänger gehört?›› (NB) -
aber auch: «Beeindruckende Har-
monie!›› (WL).

14008 I. Mladenov. Autorlö-
sung: 1. Dh5 e5 2. Df7 Kd3 3. Kd1
Ke4 4. Ke1 Kd3 5. Dc7! Ke4 6. Dd7
Kf3 7. Dg4. Leider geht auch 1. Kd1
Kf3 2. Dxh4/Df4 1. e5 2. Dg6+
Kd5 3. e4+! Kc5 4. Daß Kb4 5. Kc2;
nicht aber 1. Db5? e5!

13990 (v.) H. Angeıı. 1. 1-14 es
2. ds Dbe 3. Dd4 Dge 4. Die gxfe 5.
g4 Lh6 6. g5 Dg7 7. g6 Df8 8. g7
Lxc1 9. gxf8=L Sh6. «Sehr schön,
wie zwar die Damen, aber nicht die
Läufer aneinander vorbeikommen,
so dass es zur L-Umwandlung
kommt. Leichter zu lösen als zuvor,

d h it n ' t d ' 'so ass zu o e ıs , ass eınıge
Löser da mitmachen» (PG).

Korrektur zu Nr. 13976: +sTh1,
+sBh6, Bh3=schwarz.

Martin Hoffmann
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Lösungen der obigen Probleme bis 20. August 1997 senden
an: Martin Hoffmann, Ottostrasse 33, 8005 Zürich
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Juni-Aufgaben
14009 W. Markowtzij. 1.

Le6? L~/Kh5 2. Lf5/Lf7: 1.
Lxe3l 1. Sg2? L-c1/Kh5 2.
Sh4/Sf4; 1. Lg5l 1. Sg4? (2.
Txh6) Lg7! 1. S15? (2. do)
Lf8/Lg7 2. Sh4/Dg7; 1. Kh5! 1.
Sd5l L~/Lg7/Lg5/Kh5 2. Df6/Sf4/
Dh7/Sf4. (1. La6? Kh5l) «Luftiger
bauernloser Siebensteiner›› (HK).

14010 W. Mazul. 1. Sc~? (2.
Dc4) c5! 1. Sd7? c5 2. Sxb6, 1.

Txe8! 1. Se4? c5 2. Sc3, 1.
Se3! 1. Se6? c5 2. Dxa8, 1.
Dh4! (1. e4 2. Dd4) 1. Sb3! (2.
Dc4) c5/Txe8/Se3/Dh4/b5 2.
Dxa8/Dd7/De4/Lf7/Tc5. «Das ist
schon etwas anspruchsvoller:
fortgesetzter Angriff 5. Grades»
(PG).

14011 I. Mladenov. 1. Sf5!
Zzw K14 2. Th4+ Kg5/Kf3 3.
f4/Se3 1. Kf3 2. Se3+ Ke4 3.
Th4 1. Kg5 2. Tg1+ Kf4/Kxh5
3. Sd6/Th8. «Vertauschung der
2. und 3. Züge›› (JM).

14012 L. Makaronez. 1. f7!
Kd7 2. f8T! Ke7 3. c8T! Kd7 4.
Tc7 1. Kb7 2. f8D Kxa6 3. Dc5
Kb7 4. c8D. «Eine feine Minia-
tur!›› (WL) - «Die Umarmungen
zweier Damen sind zu viel für
den Kön` !›› (TK).'Q

14013 P. Louridas. 1. 0-0-0!
(«Schon wieder!›› [WD]) Sf3 2.
Kb2 Kc4 3. T1d3 Kb4 4. Txf3
Kc4 5. Tfd3 6. T3d4 1. Sg2 2.
Kb2 Se3 3. T1d4+ Sc4+ 4. Kc2
Ka4(3) 5. Txc4(+) 6. Ta5(4). «Es
gibt zu denken, dass das mehr
zu schreiben gibt als zu den-
ken!›› (NB). Erschien bereits in
Bulgarien. Wenig Licht, viel
Streuung...

14014 H. Baumann. +sSh2!
1. Dg2! (2. Da2) e5! 2. Da2 Lh3
(Antiseeberger) 3. Dg8+l Lc8 4.
Dc4! (5. Dc7+) e6 5. Da2! Ld7 6.
Da7+ Kc8 7. Da8. Antiseeber-
ger/Seebeerger-Minimal (Au-
tor). Ohne sSh2 ging 1. Df1 g2
2. Da1 g1D+ 3. Dxg1 e5 4. Dc5
e6 5. Da5 etc. «Die dominante
Dame! Sie meistert das materi-
elle Ubergewicht ihres Gegners
bravourösl Angenehme Som-
merkost›› (WL).

Martin Hoffmann
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Juli-Aufgaben
14015 L. Ulanov. Satz: 1.

Txg4/Lxg4 2. Txe6/Sg5 1. Dxh4!
(2. Dh1) Txg4/Lxg4 2.
Sg5/Txe6. «Reziproker Matt-
und Paradewechsel. Fein, wie
er die schöne Halbfesselung
aufgibt, um Schwarz in eine
neue Fesselung zu locken››
(Pe).

14016 L. Ulanov. 1. Lxc4! (2.
c3) Sxc4/Sxe4. 2. Sc6/Se6.
«Zweimal gleichzeitig Fesse-
lung und Linienöffnung›› (HK).

14017 L. Makaronez. 1. La4!!
(2. Dg3+ Kxe4 3. Lc2) Dxf6+ 2.
Sd6+ Kxd6 3. e8S 1. De6+ 2.
dxe6+ Kxe6 3. e8D (1. Dxd5
2. e8D+ Le6 3. Db8) «Marke Ma-
karonez! Aggressiv, spektaku-
lärl›› (WL).

14018 I. Mladenov. 1. Kd2
Kd5 2. Td7+ Kc4/Ke4 3. Ke3/
Kc3 4. Tc7/Te7. «Es lebe die
Symmetrie!›› (HK).

14019 B. Züger. 1. Tcb1! (2.
Tb8) Lb2 (1. Sb2 2. Tf1; 1.
Le5 2. Tb8+) 2. Tb7! Zugzwang!
1sB zieht 3. Tc7 und 4. Tc8.
«Eine unenıvartete Zugzwang-
stellung. Fein auch das T-Opfer
als Blocklenkung zum Muster-
matf» (PG).

14020 W. Markovtzij. 1. Tc6!
Kd5 2. Lb5! Ke5 3. b3! Kd5 4. b4
Ke5 5. Le2! Kd5 6. b5 Ke5 7.
Ld1 Kd5 8. Lb3+ Ke5 9. Te6.
«Sehr schwierig, aber wunder-
schön!›› (TK). Leider geht auch
2. Tc7! Ke6! (Kf6? 3. Kf4!) 3.
Lc4+ Ke5 4. b4 Kf6 5. Kf4 Le6l
6. Lxe6 Kxe6 7. Kxe4 Kf6 8. Td5
und 9. Td6# Schade! Aber nicht
1. Tb6? Kd5! 2. b4 Ke5 3. Lc4
axb6 4. a7 Kf6 5. a8D Ke7!

«Eine bunte Auswahl, die ver-
schiedene Geschmacksrichtun-
gen berücksichtigen dürftel››

Mukatschewo (Ukr)
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(WL).
Lösungen der obigen Probleme bis 5. Oktober 1997 senden

Martin Hoffmann an: Martin Hoffmann, Ottostrasse 33, 8005 Zürich
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Lösungen der
August-Aufgaben

14021 W. Markovtzij. 1. Dg5?
(2. Da5) Txd6/Txe7 2. Txd6/
Dxe7, aber 1. T16! 1. Dd5?
Txd6/Txe7 2. Dxd6/Lc7, aber 1.

Dc5! 1. Dh3! (2. Dh8)
Txd6/Txe7/Dh2/Dxc6 2. Te8/Dc8/
Tc8/Sxc6. «Gefällige Mattwech-
seıı» (NB).

14022 L. Ulanov (nach Kuli-
gin, vgl. Nr. 13962). 1. Sd4/Sg7?
Lc4/Ld7! 1. Sg3! (2. Te4)
Lc6/Ld7! 2. Db2/Dh8. Gegen-
über Kuligin kommen hier beide
D-Matts im reellen Spiel vor.
«Klein aber fein!›› (TK).

14023 L. Makaronez. 1. Tc7!
(2. Dc6+ Ke6 3. Dc4) Lxe5 2.
Se7+ Txe7 3. e4 1. Txe5 1.
Sf4+ Lxf4 3. c4. (1. Ke4 2__.
Da4+ Kxe3/Kd5 3. Dd4/Dc4). «A
usserst subtil!›› (WL).

14024 E. Fomitschev. 1.
Dxf4/Lc2? Td2+/Se3+! 1. Se3!
(2. Sg4) Sbd2 2. Dxf4! Td7 3.
Df8 1. fxe3 2. Lc2! 3. Lxh7.
«Bei diesem Flachrennen gibt
es nur wenige Verteidigungen!››
(TK) - «Eine an sich einfache
Idee›› (HK).

14025 L. Makaronez. 1. Lf7!
Lxf7 2. g8D Ke6 3. Dc8+ Ke7
(Kd5) 4. exf6 (Dd7). «L. Makaro-
nez: einer lhrer fruchtbarsten
Mitarbeiter.›› (WL) - «Etwas
viele Mattsl›› (TK).

14026 M. Hoffmann. 1. Dd2!
Kb1 2. Ke2 Kat 3. Kd1 Kb1 4.
Dg2! Ka1 5. Kc2 Ka2 6. Da8.
«lmposant, wie die Dame auf ihr
Ausgangsfeld zurückfindet, um
die Sache zu vollendenl Eine
schöne Idee des Spaltenleiters!

I "b' ' rl ul' h- m u rıgen eine e re ıc e
und zum Lösen anspornende
Seriel» (WL)

*kt

PS: Wenn ich Herrn Ulanov
richtig verstehe, will er die Nr.
14015 zurückziehen (Missver-
ständnis). Der Mechanismus ist
m.W. nicht mehr ganz neu...
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Lösungen der obigen Probleme bis 31. Oktober 1997 senden
an: Martin Hoffmann, Ottostrasse 33, 8005 Zürich



Lösungen der 14039 L. Ulanov 14040 L. Ulanov

September-Aufgaben Riga (LV) Riga (LV)
2 2

14027 L. Ulanov. 1. Sa4? (2.
S03) Sb5 (Txa4) 2. Te5, 1.
Lxf6! 1. Sd5? Lxf6 2. Sxf6, 1.
Sb5! 1. Sc4? (2. Sxd6) Sb5/S15
2. Te5/Ld5, 1. S~l - 1. Sc8l
(2. Sxd6) S~/Sb5/S15 2. Tc4/
Te5/Ld5. «Fortgesetzte Verteidi-
gung, guter Schlüssel (Ablen-
kungs-Opfer)›› (PG).

14028 W. Djatschuk. 1. Df2?
(E) [2. exd3/exf3/e3/e4 (A/B/C/
D)], 1. fxe2! 1. exd3? (A) (2.
Df2 [E]) Sxd3+ 2. Txd3, 1.
Sc2! 1. exf3? (B) Txf3 2. Sxf3,
1... Th2! 1. e3? (C) Lxe3 2.
Lxe3, 1. Lh4! - e4! (D)
Sc2/Th2/Lh4 2. Txd3/Sxf3/Le3
(1. Sd4 2. Lxb4). Albino, rezi-
proker Paradenwechsel A, B, C,
D-E (Autor). «Mottoı ab durch
die Mittel» (NB).

14029 E. Zimmer. 1. Kc7! Kc5
2. Kb7 Kb5 3. Td5 1. Ka6 2.
Td5 Ka7 3. Ta5 1. Ka5 2. Kb7.
«Markante Miniatur» (WL).

14030 E. Zimmer. 1. Dd2!
Kc6 2. Dxd3 Kc5fb5/Dc4/Dd6 1.

Dc5 2. Dxd3 etc. 1. Ka6 2.
Sc7+ Ka5 3. Da2 1. Ka5 2.
Kb7/b5/Kb5/3. Da2/Dg5. «Eman-
zipierte Dame auf 64 Feldernl››
(WL).

14031 E. Fomichev. 1.
c4/d4? d5/c5! 2. Te3 d4/c4 - 1.
Te3! c5 2. c4! d5 3. Tc3 1. d5
2. d4! c5 3. Td3. Bannij-Thema
(Autor) und Loydsche Linienräu-
mung. «Bei dieser Bauernauein-
andersetzung nützt alles Sper-
ren und Stemmen von Schwarz
nichts gegen den agilen Turm!››
(TK).

14032 L. Makaronez. Satz: 1.
Dxc6 2. Dxc6+ Lb6 3. Kb8

Ka5 4. a8D+ La7 5. Dxa7 - 1.
Dc2l Kb5 2. Dc4+ Ka4 3. Txb6
Lxb6 4. Da6+ La5 5. Dc6. «Mu-
stermatt - wobei der sK dort
steht, wo ursprünglich die matt-
setzende wD stand, während
diese nun auf dem Ausgangs-
feld des wT ist. Aus Haifa sind
wir's ja wohl kniffliger gewohnt»
(PG).

Martin Hoffmann
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Lösungen der obigen Probleme bis 15. Dezember 1997 senden
an: Martin Hoffmann, Ottostrasse 33, 8005 Zürich
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Oktober-Aufgaben
14033 W. Djatschuk. Satz: 1.
Txd3/Sd4 2. cxd3/Sxe5 1.

Df7(A)'? (2. Td6[B]) Txd3/Sd4 2.
Td4/Tc5; 1. Lg8! - 1. Td6(B)
(2. Df7[A]) Txd3/Sd4 2. Tc6/Ld5
(1. Lg8 2. Dxg8). «Sehr schö-
ner 3x2-Sagorujko, bei dem zwi-
schen Verführung und Lösung
Erstzug und Drohung vertauscht
werden.›› (NB)

14034 L. Ulanov. 1. Txf6'? (2.
Sc2) e4 2. Td6; 1. T15! 1.
Tg5? e4 2. Dd8, 1. Dg6 2.
Lxe5; 1. D15! 1. Tg3! e4 2.
Sc6 1. Db6 2. D12. «Durch
den Schlüsselzug wird d3 dop-
pelt gedeckt, und die schwarzen
Schwerfiguren werden zu Stati-
sten!›› (TK).

14035 M. Hoffmann. 1. Satz:
1. fe/fs 2. 14/13 (A/B) 1.
14/fs(A/B)'.› fe/fs! - 1. Dev! fe/fs

/2.13/14 (B A) 1. Kd4 2. Kc6 3.
De3 (Rückkehr). Virtueller Wla-
dimirov und Bannij. «Schwarz
muss seinen Bauern zuerst be-
wegen. ln doppelter Hinsicht re-
ziproke Bauernzüge!›› (HK).

14036 P. Louridas. 1. Lg5!
Kd4 2. Sg6 Kd3 (2. Kd5 3.
Sf4+ 4. Lf6) 3. Kb3! Kd4 4. Le3+
Kd5/Kd3 5. S14. «Elegante Matt-
führung mit Läufer und Sprin-
gerl›› (WD).

14037 R. C. Hand/oser/G.
Schaffner. 1. Kc2!? Lh2! - 1. Kb3!
Zugzwang Lxf4 2. Sg3! (3. S15)
Lxg3 3. S14! (4. Td5/Se6) Lxf4 4.
Lg2 5. Td5 und 1. Lxh4 2. Sg3!
Lxg3 3. Sh4! (4. Sf3/S15) Lxh4 4.
Lg2; 1. Lh2 2. Sxf2_! (3. Se1 4.
Sc2) exf2 3. e3. «Okonomisch
angelegter Umnov I›› (HK). -
«Trickhaftl Rätselhaftl» (WL)._

14038 E. Zimmer. 1. b5! K~ 2.
Ld5+ Kb8 3. Sg5! a2 4. Lxa2 K~
5. Ld5+ Kb8 6. Kc6! Kc8 7. S17
Kb8 (7. Lb8 8. Le6) 8. Sd6
Ka8 9. K07. «Herrlichl Der s Kö-
nig wird auf 'Trab' gehalten, zum
Schluss gibt der w König matt!
(Abzugschach)›› (WD).

«Die Oktober-Nummer-Pro-
bleme scheinen mir so gehalt-
oll ' h n lan ` htv wıe sc o ge nıc

mehr!›› (NB).
Martin Hoffmann
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Lösungen der obigen Probleme bis 10. Januar 1998 senden
an: Martin Hoffmann, Ottostrasse 33, 8005 Zürich
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